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Ο Νίκος Βέτχας γράφει για τις γεω
πολιτικές εντάσεις που δοκιμάζουν 
τις αντοχές της οικονομίας.
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Αντέχει η οικονομία στις νέες εντάσεις;
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Σ
τη σφαίρα των οικονομικών, 
το ερώτημα των ημερών εί
ναι ποια επίδραση θα έχουν 
οι επιθέσετε από Ισραήλ και ΗΠΑ 

στιε πυρηνικέε εγκαταστάσειε 
του Ιράν και η συνεχιζόμενη 
ανάφλεξη στην ευρύτερη περι
οχή. Ειδικότερα ζητήματα που 
προκύπτουν σε τέτοιεε περιπτώ- 
σειε και για τη δική μ as οικονο
μία αφοροΰν τιε τιμέε του πε
τρελαίου, την επίπτωση στον 
πληθωρισμό, τιε τουριστικέ3 αιρί- 
ξειε και άλλεε ετπδράσειε που πε
ριμένει κανείε σε μια χώρα γεω
γραφικά κοντά στιε εξελίξετε και 
με οικονομία εκτεθειμένη στουε 
σχετικού ε κινδύνου ε.

Στην παγκόσμια οικονομία, 
τα πρόσφατα πλήγματα προστί
θενται σε μια αλυσίδα γεγονό
των που απειλούν το εμπόριο 
και τιε αγορέε για μήνεε. Ασφα- 
λώε, οι πολεμικέε επιχειρήσειε 
και οι διπλωματικέε εξελίξειε 
που τιε πλαισιώνουν υπερβαί
νουν σε σημασία οτιδήποτε οι
κονομικό. Εκφράζεται η άποψη 
πωε μετά τα πλήγματα στο Ιράν 
θα επέλθει εξομάλυνση, καθώε 
μια κεντρική πηγή προβλημά
των θα έχει εξασθενήσει, αν όχι 
εξουδετερωθεί. Αυτό όμωε απο
μένει να αποδειχθεί στην πρά
ξη. Σε κάθε περίπτωση, αλλαγή 
καθεστώτοε στο Ιράν ούτε εύκο
λη είναι ούτε θα οδηγήσει ευθύ- 
γραμμα σε μια ιδανική κατάστα
ση. Το ενδεχόμενο η κρίση να

κρατήσει για μεγάλο διάστημα 
δεν μπορεί να αποκλειστεί, προ
σθετικά με τον συνεχιζόμενο 
πόλεμο στην Ουκρανία.

Στην επιφάνεια, πάντωε, οι 
οικονομικέε επιδράσειε δεν φαί
νονται προε το παρόν σημαντι- 
κέε. Κυριαρχούν τάσειε αναμο- 
νήε και αναγνώρισηε του νέου 
πεδίου. Οι αναταράξειε στην 
αγορά πετρελαίου δεν είναι οξεί- 
εε, άλλωστε, μια μεγάλη αύξηση

Η έκθεση της Ελλάδας 
σε πλήγματα του του
ρισμού και στις αγορές 
ενέργειας είναι μεγαλύ
τερη από τις άλλες ευ
ρωπαϊκές οικονομίες.

τιμών δεν θα έχει τόσο βαριά 
επίπτωση όσο παλαιότερα. Σε 
άλλα εμπορεύματα, οι δυναμι- 
κέε είναι μεικτέε, αν και μάλλον 
μεσοπρόθεσμα θα επιβαρύνουν 
τον πληθωρισμό. Οι αγορέε κε
φαλαίου σήμερα δεν προεξο
φλούν ότι οι πρόσφατεε εξελίξειε 
οδηγούν σε εκτροχιασμό. Αυτέε 
οι τάσειε ισχύουν αναλογικά και 
στη δική μαε οικονομία. Στον 
τουρισμό δεν καταγράφεται ακό
μη επιπλέον κόστοε και κεντρι
κή εκτίμηση παραμένει πωε θα 
κινηθεί όχι μακριά από πέρυσι,

αν και απώλειεε από την αγορά 
του Ισραήλ μπορεί να προστε
θούν σε άλλα σημεία αδυναμίαε.

Αν και στουε παγκόσμιουε 
οικονομικούε δείκτεε δεν κατα
γράφεται τόσο σημαντική επί
πτωση όσο θα περίμενε κανείε, 
αυτό δεν σημαίνει πωε υπάρχει 
ηρεμία. Τουε τελευταίουε μήνεε, 
εκτιμάται μείωση τηε οικονομι- 
κήε δραστηριότηταε στιε περισ- 
σότερεε οικονομίεε, αύξηση του 
πληθωρισμού και ανάσχεση των 
επενδύσεων. Κομβικό ζήτημα 
για τιε επόμενεε εξελίξειε είναι 
ο ρόλοε των ΗΠΑ. Στα πρόσφα
τα ερωτήματα για τον εμπορικό 
προστατευτισμό και τη διαχείρι
ση των δημόσιων οικονομικών 
τουε, θα πρέπει να απαντηθούν 
και νέα για τον τρόπο εμπλοκήε 
τουε σε εντάσειε ανά τον πλα
νήτη. Εφόσον παγιωθεί η εικόνα 
ενόε νέου κόσμου με συστημα
τική ανάγκη υψηλότερων αμυ
ντικών δαπανών, έμφαση στο 
στρατιωτικό πεδίο και επιλογέε 
σύμφωνα με το δίκαιο του εκά- 
στοτε δυνατού, αυτό θα απο- 
τελέσει επιπλέον επιβάρυνση 
για οικονομίεε που χρειάζονται 
σταθερότητα κανόνων και ομα
λή ενσωμάτωση νέων τεχνολο
γιών μέσω επενδύσεων για να 
αναπτυχθούν, όπωε η δική μαε.

Τι ρόλο παίζουν τα επιμέρουε 
χαρακτηριστικά τηε δικήε μαε 
οικονομίαε; Βραχυπρόθεσμα, 
εφόσον η ένταση συνεχιστεί,

αναμένεται μικρή αλλά σημαντι
κή επιβάρυνση στουε ρυθμούε 
μεγέθυνσηε και στον πληθωρι
σμό, καθώε η έκθεση τηε δικήε 
μαε σε πλήγματα του τουρισμού 
και στιε αγορέε ενέργειαε είναι 
μεγαλύτερη από τιε άλλεε ευ- 
ρωπαϊκέε. Μεσοπρόθεσμα, το 
ερώτημα παραμένει η ισχύε τηε 
οικονομίαε. Αν και ανακάμπτει 
έντονα, δεν έχουμε ακόμη μια 
οικονομία τόσο ισχυρή ώστε να 
μην ανησυχούμε για διεθνείε 
αναταράξειε. Η παραγωγή δεν 
κατευθύνεται επαρκώε σε προϊό
ντα και υπηρεσίεε υψηλήε αξίαε, 
ούτε υπάρχει διασπορά που να 
αντισταθμίζει εξωτερικούε κιν- 
δύνουε. Το εξωτερικό ισοζύγιο 
παραμένει συστηματικά ελλειμ- 
ματικό, ενώ υπάρχει ανάγκη για 
ξένα κεφάλαια. Η αποταμίευση 
είναι χαμηλή, όπωε και η αξία 
των περιουσιακών στοιχείων, και 
οι δημογραφικέε τάσειε αρνητι- 
κέε. Εξελίξειε όπωε οι πιο πρό
σφατεε και αναμενόμενεε γεωπο- 
λιτικέε εντάσειε υπογραμμίζουν 
ότι η πορεία σταθεροποίησηε 
και ενίσχυσηε τηε οικονομίαε 
που ξεκίνησε τα τελευταία χρό
νια είναι απαραίτητο να ενταθεί 
ώστε να μπορεί να αμυνθεί και 
να ελιχθεί αποτελεσματικά στον 
νέο κόσμο που διαμορφώνεται.

Ο κ. Νίκος Βέπος είναι γενικός 
διευθυντής του ΙΟΒΕ, καθηγητής του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
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